際新聞

■馬克龍積極推動親歐

盟教育。

具 掛國旗的規定與其他關於教育制度的新規定,於今年2月經法國 國民議會通過,並在昨日開始的新學年 起生效。規定涵蓋公立和私立的中小學 校,要求校方必須在課室掛上法國國旗 及歐盟旗幟。

教育部支付額外開支

規定由執政共和前進黨議員喬蒂提 出,並獲得總統馬克龍支持。喬蒂表 示,新措施有助讓學童自小培養愛國價

值觀,抵抗反猶主義和伊斯蘭主義。 由於法國每間學校均設有70至80間



課室,新規定使不少學校大感頭痛,擔 心無法準備足夠旗幟。法國校長工會主 席熱爾韋指出,旗幟需以畫框裱起,以 保持耐用,故將產生一筆額外開支。法 國 Europe 1 電台估計,全國學校將要 為新安排合共支付600萬歐元(約5,160 萬港元),部分學校更計劃懸掛學生自 行繪製的旗幟和國歌歌詞海報,節省支 出。教育部長布朗凱對此回應稱,教育 部會支付懸掛旗幟的額外開支,形容法 案執行沒有困難

小六需學守法交稅

馬克龍上任後積極推動國民教育及 親歐盟教育,法國去年已通過新課程 由小學開始國民教育,小學生需學唱法 國國歌、學習法國國旗和格言含意,並 了解歐洲各國融合歷史和意義,小六更 要學習守法、交税等公民責任。儘管部 分教師團體質疑小學校園不宜討論政 治,但《費加羅報》民調顯示,90%受 訪者均贊成新課程。

不過新規定引起極左和極右政黨不 滿。極左「不屈法國」議員拉里夫稱, 全國校園一直有展示國旗,足以表達尊 重國家,形容「校園不是軍營」。極右 「國民聯盟」黨魁勒龐則批評馬克龍漠 視民意,強行通過新修訂,疑歐派亦不



古古

罰。 加拿大 芬蘭 意大利 西班牙 阿根廷

課堂掛國旗

美國不同州份對學校是否需要懸掛國旗有不同規定,除了夏 威夷、艾瓦奥、佛蒙特及懷俄明州外,其餘州份均要求公立學 校學生每天早上向國旗宣誓,作為公民教育的一環,因此課室 需要懸掛國旗。不過大部分州份均容許學生拒絕宣誓而不用受

教師可以自由選擇懸掛國旗與否,而任教涉及社會科學科目 的教師,通常均會選擇掛上國旗,因為國旗與歷史及地理有

每逢國慶前夕學校通常會於操場舉行升旗禮,學生需要同唱

傳統的「國旗頌」。 校園大門通常會懸掛一面國旗及一面歐盟旗,部分學校選擇

於辦公室懸掛國旗,作為憲法的象徵。 學校通常會同時掛上3至4面旗幟,包括歐盟、西班牙、自治 區及城市的旗幟。

絕大部分學校的學生需在每日早上,面向國旗唱國歌或其他

學校會掛上國旗,課室內亦會以國旗照片或海報代替,通常 尼日利亞 會貼出總統或州長的照片。

> 課室內雖然較少直接掛出國旗,但會貼出國徽照片,並在國 徽兩旁掛上總統及副總統照片。

■綜合報道

美學生每日對國旗宣誓 站姿嚴格規定

典》中有針對國旗的聯邦法規,當中除了對 國旗懸掛、展示、保護方面作出具體規定 外,亦列有《效忠宣誓》誓詞,國會以及各 級議會召開正式會議前都需要按照誓詞宣 誓,同時大部分州份亦會規定公立學校在每 天上課前宣誓,因此大部分美國公立學校的 課室內均會掛有美國國旗。

《效忠宣誓》的誓詞是:「我謹宣誓效忠 美利堅合眾國國旗及效忠所代表之共和國, 上帝之下的國度,不可分裂,自由平等全民 皆享。」這句誓詞已經有過百年歷史,經過 多次修改,當前版本是1954年生效,當中加 入了「上帝之下的國度」一段。

《美國法典》規定宣誓及升國旗時,「應 該面對國旗立正,將右手置於心胸位置。當



沒有穿着制服時,應用右手摘除任何非宗教 的頭飾並放置於左肩,手置於心胸前。穿着 制服的人士保持肅靜,面對旗幟,行軍 禮。」不過基於美國憲法第一修正案,任何 權拒絕宣誓而不會被懲罰。

對美國國旗不敬的行為的處罰均被視為違 憲,因此在要求公立學校學生對國旗宣誓的 州份,學生(或監護人)在一般情況下均有 ■綜合報道

印尼

每一個國家均會擁有自己的國旗, 故國旗除是國家的象徵,亦是愛國的 象徵,與一個國家的成就和價值觀息 息相關。印度聖雄甘地曾提到,國旗 是所有國家的必需品,每個國家均有 大量民眾為國旗而捐軀,若有人毀壞 國旗,絕對是一種罪惡。

以美國為例,當地是由移民組成的 國家,在全國人民缺乏共同的祖先 下,國旗所反映的立國及立國以來的 歷史便是團結國家的途徑,亦讓每名 國民確立自己的身份認同,以及自己 所珍惜的價值觀,將美國的多元轉化



歐美熱愛國旗 滲入日常生活

為力量。1890年代大量移民湧入美 國,學校便開始懸掛國旗、要求學生 背誦《效忠宣誓》,以免移民仍然只 忠於原居地,美國人對國旗的迷戀, 便是由當時開始掀起。

熱愛國旗並非美國獨有的現象,歐 洲多國同樣有相同的情況,如在丹 麥,國旗隨處可見,每逢國慶或公眾 假期,公共設施及教堂等均會掛上國 旗,至於一般的婚禮、葬禮及畢業禮 等場合,亦會見到國旗出現。

英國旗商品化 現身毛衣水杯

英國人更接受將國旗化作不同商 品,而不會視國旗商品化為褻瀆的行 為。從1950年代開始,已可以在商品 或商場見到英國國旗的蹤跡,當時是 為了慶祝國家從戰爭中存活,如今在 海報、水杯、唱片封面、汽車、毛衣 等各式物品,均會有人印上英國國 旗,有如潮流象徵。民眾相信,國旗 商品化可令英國的形象更民主、更友 善、更平易近人。 ■綜合報道



日校規嚴格 限制頭髮內衣顏色

日本不少學校校規嚴格,例如會要求天生髮色不 是黑色的學生將頭髮染黑,或者規定學生內衣顏色。 當地有學生團體早前發起聯署要求廢除不合理的校 規,最終收集到6萬人簽名,並將聯署信交給文部科 學大臣柴山昌彦。

建議書中強調,應針對如要求把天生的棕髮染 黑、指定內衣的顏色等部分校規進行調查,以及發出 通知要求校方適當的運用校規。

學校要求呈交「真髮證明書」

發起聯署的支援學生組織「Kids' Door」自2017年 底開始,便持續收集學生的意見,至今收到約300宗 案例,其中又以針對頭髮及服裝的校規居多。聯署發 起人日前在記者會指出,近30年來,校規一直在逐 生提出「真髮證明書」。

漸強化,要求當局及校方改善。

日本近年經常發生涉及校規的爭議,2017年一名 就讀大阪府立高中的女學生,以被要求染黑天生的棕 髮而變得拒絕上學為由,向大阪府政府要求賠償。 《朝日新聞》2017年進行的調查亦發現,約6成東京 都立高中為了確認學生有沒有染髮或電髮,會要求學 ■綜合報道